

擴大馬拉松規模 擦亮「盛事經濟」招牌

「渣打香港馬拉松2026」昨日舉行，報名人數接近12萬創新高，實際參加人數有7.4萬，包括本港政商及演藝界人士都踴躍參加，反映這項盛事深受本港市民和海內外跑手歡迎。香港馬拉松已有20多年成功舉辦歷史，既推廣體育發展，也成為國際知名的盛事品牌，特區政府與主辦方未來宜研究擴大賽事規模，容納更多愛好者參與，進一步提升香港活力動感的國際形象，發掘更多商機，令全民受惠。

本屆香港馬拉松在風和日麗中展開，氣溫適中，有利跑手發揮。一如過往多屆賽事，本屆路線途經多個香港知名基建與景點，包括西區海底隧道、青馬大橋等地，參賽者沿途可觀賞到維多利亞港、尖沙咀、銅鑼灣等世界級都市美景。香港馬拉松長年以來以其高質素籌備水平，愈來愈受到本港市民、內地及海外人士的歡迎，因此有社會人士建議，主辦方應想方設法在未來的賽事增加名額，例如可分兩日舉行。公眾亦樂見這項本港年度盛事將來可以擴大規模，容許更多人士參與。

舉辦馬拉松是許多國際城市提升知名度、擴大影響力的重要平台。經過多年口碑積累，香港馬拉松獲國際田聯(IAAF)認可為金級道路賽事，歷屆均吸引多位職業國際級馬拉松好手參與，國際媒體對香港馬拉松進行重點報道；特區政府也向賽事頒授「M」品牌認可。

歷來在芸芸參賽者之中，不乏知名人士身影，例如本屆就有年逾古稀的演藝明星組隊參與，也有特區政府主要官員、商界領袖走進賽事與眾同樂。「名人效應」激發社會各界對香港馬拉松的關注熱情，助力推廣長跑等普及性運動，鼓勵市民注重身體健康、保持恒常鍛煉，讓香港充滿自

強不息、努力向上的活力。

過去多年，香港馬拉松舉辦大致順利，主辦單位精心設計路線、妥善安排賽事，即使在2021年新冠疫情期間亦保持舉辦，為香港渡過難關打氣。雖然香港路面有限，舉辦馬拉松時要平衡對日常交通運輸的影響，但活動受到本港各界齊心支持，值得主辦單位在路線設計和配套安排上作出進一步調整，或者延長比賽時間、增加比賽日數，以容納更多參賽者共襄盛事，實現賽事口號所形容的「一起，我們跑更遠」。

特區政府積極推動盛事經濟，香港馬拉松作為本港年度盛事之一，不少內地和海外參賽者都會專門來港參賽和觀摩，促進了旅遊、零售等相關消費。本屆賽事推出的「助小店 撐跑手」計劃，有超過700間食肆參加，商戶為跑手提供餐飲優惠、免費支裝水等，反應頗佳。在賽事前夕，不少跑手還會專門購買體育服飾，賽前賽後的額外消費，都蘊藏不少商機。

去年十五運會，吉祥物「大灣雞」的特許商品一個月內的銷售額就有逾8億元人民幣，日銷售峰值超過300萬元人民幣，可見盛事活動刺激消費、促進經濟的強勁動能。香港馬拉松屬於全民參與的盛事，帶來的商機更值得充分發掘和利用。在比賽前夕，推出各項與比賽相關的優惠與產品，既可營造熱烈的比賽氛圍，又可刺激消費，不論零售、酒店、交通、餐飲都可受惠，將對增強經濟活力帶來正面影響。

特區政府宜與主辦單位、零售界、旅遊業全面總結是次「助小店 撐跑手」計劃的經驗，研究增加商戶提供優惠、協同推廣的意願，例如設計賽事口號、吉祥物，進一步提升香港馬拉松的影響力，令各行各業分享更多盛事經濟的成果。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

融資模式新突破 增強企業競爭力

金管局今日發表《Cargo^x項目建議報告》，當中提出三大策略支柱及20項具體建議，並制定直至2030年的詳細實施路線圖。Cargo^x的最大亮點，是讓中小企可憑營運數據獲得融資，代替以實物抵押及歷史財務報表申請融資的傳統模式，透過善用數碼科技為中小企融資帶來創新突破。政府和業界積極運用、持續優化項目，提供堅實法律支撐，深化數據對接，加速推動本港貿易融資數碼化，協助中小企業把握拓展機遇，鞏固本港國際貿易、金融中心的優勢地位。

中小企在本港企業總數的佔比超過九成，貢獻約半數本地生產總值及四成就業崗位，是本港經濟體系的重要支柱。然而，傳統貿易融資高度依賴實物抵押及財務報表等紙質文件，而且審批流程繁瑣、數據不全、風險評估工具落後，導致不少營運良好但缺乏實物資產的中小企長期面臨融資困難。

金管局推出的Cargo^x項目，充分利用數據及數碼方案，幫助銀行解決貿易融資的痛點，提高審批效率，為中小企開闢切實可行的新融資路徑。

為應對中小企融資難的挑戰，金管局自2022年起推出「商業數據通」(CDI)平台，建立銀行與數據提供方之間商業數據共享機制。此次金管局推出的Cargo^x項目建議報告的20項建議中，重點措施之一就是整合政府策略性貨運與貿易數據及基礎設施，將運輸及物流

局、機管局、商經局等部門的實時貨運及報關數據接入CDI平台，協助銀行全面掌握企業貿易活動。銀行可獲取中小企實時現金流及貿易數據，有助降低對傳統抵押品的依賴，加快貸款批核。

內地一個養殖場透過CDI平台，授權銀行讀取其電子支付收款紀錄、物流配送等業務數據，經銀行確認其業務持續穩定、現金流健康，成功獲批所需的擴展業務貸款；匯豐作為首批完成Cargo^x試行交易的銀行之一，亦協助本地貨運及供應鏈服務供應商獲取一筆營運資金貸款。這些成功例子，正如金管局副總裁李達志形容：「不一定靠磚頭(物業)或機器，可靠的交易數據本身已經係一種信用。」

Cargo^x項目改善融資環境，讓中小企能夠憑藉自身營運數據獲得便捷、合理的融資支持，中小企將更有能力投入技術研發、開拓新市場、創造就業崗位，推動香港經濟結構向更高價值、更可持續方向轉型。

去年施政報告提出，政府會促進貿易數字化，降低成本和提升效率。Cargo^x項目被視為香港貿易融資現代化的重要一步，項目將分階段推行，部分措施將於今年啟動。財金、運輸、經貿等專責部門應與金融機構、中小企加強協作，在Cargo^x項目分階段落實過程中，不斷總結經驗、完善操作機制，做好相關立法配合，深化香港與內地及東盟等地的跨境數據對接，將香港打造成為全球公認的數碼貿易融資樞紐。

財爺：港加緊推動建黃金中央結算系統

降交易成本增流動性 下周特區與滬交易所簽合作備忘

官員有Say

香港文匯報訊 特區政府財政司司長陳茂波昨晚啟程前往瑞士達沃斯出席世界經濟論壇年會，期間他將出席多場主題會議和餐會發表演講和參與討論，向近3,000名來自世界各地的政商領袖介紹香港在國家「十五五」規劃下迎來的新機遇。他表示，國際投資者對美元資產以外的多元配置需求逐漸增加，其中黃金作為央行儲備、投資產品，以及對沖風險的工具，截至去年11月，香港黃金交易所九九金平均日均成交額按年大增超過兩倍，達29億港元。不過，香港黃金場外現貨交易，均需買賣雙方自行清算，故此政府正加緊推動建立黃金中央結算系統，提升黃金交易及實物交割的可靠性及效率，降低交易成本，以及增加流動性，下周特區政府將與上海黃金交易所簽署合作備忘錄，公布加強黃金中央清算系統建設的最新計劃。

陳茂波昨日發表網誌表示，今年世界經濟論壇年會以「對話的精神」為主題。他指出，踏入2026年以來，單邊主義、保護主義和霸權主義的行徑變本加厲，甚至肆意侵犯別國國家主權，毫不掩飾地謀取自身經濟利益，嚴重衝擊着國際關係的基本原則和底線。這些行為破壞了信任，也必將對全球經濟、貿易格局帶來深遠的影響。如何透過對話重建合作，是各國政商領袖迫切需要面對的課題。

面對國際形勢風雲變幻，香港在「一國兩制」下「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色和功能，特別是在急劇轉變的國際經貿環境中，更顯突出。在持續鞏固提升傳統優勢產業的效率和競爭力的同時，更要為其注入新的發展內涵，其中國際黃金貿易中心便是要加快發展的例子。

金價去年創1979年後最大升幅

金價在2025年累計上升逾六成，是自1979年以來最大的升幅。截至去年第三季，全球黃金總需求價值按年升44%，達1,460億美元。與此同時，全球特別是亞洲地區對更多元、可靠的黃金儲存、交易、清算平台以至計價機制需求龐大。在特區政府和業界共同努力推動下，香港黃金現貨交易市場明顯更趨活躍，但目前本港黃金場外現貨交易，均需買賣雙方自行清算，存在明顯的不便。

故此，政府正加緊推動建立黃金中央結算系統，目標今年內展開試運，並邀請上海黃金交易所參與。

他表示，在下周舉行的第十九屆亞洲金融論壇



陳茂波(左三)上周與一班中學生會面，聆聽他們對新一份財政預算案的意見，並一起自拍留念。

網誌圖片

(Asian Financial Forum)，政府將與上海黃金交易所簽署合作備忘錄，屆時將公布加強黃金中央清算系統建設的最新計劃，為未來與內地市場互聯互通作好準備。

地緣政治格局除了改變全球資產配置的策略，陳茂波認為，香港需要加快推動整個貿易生態體系的升級轉型，以鞏固提升香港國際貿易中心的地位。在支持內地企業加快「出海」布局的同時，政府正加快推動本港的物流基建和貿易生態系統的數字化，透過應用創新科技和全面整合相關數據，提升貿易物流的效率和

管理，以及助力企業更便捷獲得融資。

逾2300公司使用「港口社區」系統

在智慧物流方面，由政府牽頭推動成立的重要數碼基建「港口社區」系統(Port Community System)上周正式推出，超過2,300家公司參與使用。

無論國際地緣政治格局如何轉變，香港持始終保持自由開放的政策，匯聚力量發揮所長，以實在的舉措優化傳統優勢產業的發展。政府正進行財政預算案的公眾諮詢，重點包括賦能不同產業提速發展、提供更多元的優質就業機會、加強公共服務及改善社會民生等範疇。

盼政府提供合理價格 業主：速售業權覓新居

香港文匯報訊 (記者 黃子晉)香港特區政府正研究為受大埔宏福苑火災影響的業主提供長遠安置方案。宏福苑居民張先生日前接受香港文匯報訪問時直言，不少受影響住戶成員都有長者，他們均不欲等待約十年時間以完成原址重建；另有住戶不希望重返原址居住以免觸景傷情。就他個人而言，現時持有兩個已補地價的宏福苑單位，原本一間自住、一間收租，因此他傾向希望特區政府能盡快提供合理價格，讓他能夠出售業權並另覓居所，期望特區政府盡快提供相關估價資訊。

部分住戶不想返原址居住



●張先生曾被安置在屯門黃金海岸酒店暫住近40天，如今已與家人暫遷入位於洪水橋的過渡性房屋。

香港文匯報記者涂穴 攝

關愛隊酒店設服務站為宏福苑居民解難

大埔宏福苑火災後，特區政府迅速展開支援工作，當中包括將部分受影響居民暫時安置於全港多間酒店。而荃灣區關愛隊亦即時配合荃灣民政處的呼籲，派出隊員及義工前往荃灣區內酒店，協助暫時遷入的受影響居民。荃灣關愛隊在其中一間酒店大堂設立服務站，為入住居民提供各類援助基金申請資訊、政府服務轉介及地區生活指南，務求減輕他們在陌生環境下的焦慮與不安。服務站同時派發關愛隊聯絡資料，方便居民隨時尋求協助。

助居民填表申援助免奔波

服務站運作期間，關愛隊即場協助居民填寫「政府緊急援助」申請表，之後再轉交民政處，省卻居民奔波，亦可讓政府部門迅速處理其申請。同時，關愛隊安排慈善機構在服務站為居民即場辦理申請及發放援助。這些安排讓居民在極度疲累和壓力下，得以免去舟車勞頓，更迅速地獲得經濟援助。

之後，荃灣關愛隊亦於另一間酒店設立服務站，接觸到不少受影響居民。其中一位長者分享，火災當天他因外出購物、妻子身處外地，雖然兩人能避過一劫，惟家園盡毀，其言談間難掩低落。隊員們耐心陪伴，並協助他解決一些生活難題。臨別



●關愛隊在酒店設服務站，即場協助居民填寫援助申請表。

時，他說：「謝謝你們，我明天也會來找你們傾偈。」這句話，正是對關愛隊工作的最大肯定。

是次支援行動中，荃灣區關愛隊隊員及義工展現了高度的社區凝聚力。我們不僅主動問候、提供資訊，更積極連結各方資源。有善心者主動提供熱飯盒及糖水，關愛隊便迅速協調，把這份溫暖及時送到居民手中。這些點滴行動，匯聚成強大的社區支持網絡，讓受影響居民在艱難時刻感受到人情溫暖，協助他們逐步解決生活所需，邁向重建之路。

面對突如其來的災難，個人的力量或許微小。不過，社區團結的力量卻能帶來巨大支持。荃灣區關愛隊會繼續與居民同行，盡己所能提供援助。

●荃灣南關愛隊隊員 譚綺屏
(標題及小題為編者所加)